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KALENDÁŘ AKCÍ MIKROREGIONU BYSTŘIČKA –  LISTOPAD – VÁNOCE 2023

Foto na titulní straně: Zdeněk Polách

1. – 23. 11.
Velká Bystřice

3. 11.
Bystrovany
4. 11.
Velká Bystřice

Mrsklesy

7. 11.
Daskabát
9. – 10. 11.	
Velká Bystřice

10. 11.
Přáslavice
11. 11.
Velká Bystřice

Přáslavice
12. 11.
Velká Bystřice

12. – 19. 11.
Velká Bystřice

16. 11.
Hlubočky
18. 11.
Doloplazy
24. 11.
Velký Újezd
Daskabát	
25. 11.
Velká Bystřice

Bystrovany
Přáslavice
26. 11.
Mrsklesy
28. 11.
Daskabát
30. 11.
Velká Bystřice

● LIBOR KOPECKÝ: ČLOVĚK MEZI LIDMI – VÝSTAVA OBRAZŮ
(galeriezet, po – pá 8:30 – 17:00, so, ne zavřeno)

● STRAŠIDELNÝ HALLOWEENSKÝ LAMPIONOVÝ PRŮVOD

● XXIV. BYSTŘICKÉ BANJO 
(KD Nadační, 16:00 – 23:00)
● POD JEDNOU STŘECHOU 
– DIVADELNÍ PŘEDSTAVENÍ DS BUKOVANY

● KŘESLO PRO HOSTA 

● PRODEJNÍ VÝSTAVKA KLUBU INVALIDŮ 
(KD Nadační, 8:00 – 17:00) 

● DEN VETERÁNŮ

● SVATOMARTINSKÉ SLAVNOSTI 
(Zámecké náměstí, amfiteátr 15:00 – 19:00)
● POKUS O PŘEKONÁNÍ ČESKÉHO REKORDU "NEJVÍCE 
PŘIPÍJEJÍCÍCH SI MARTINŮ A MARTIN NA JEDNOM MÍSTĚ" 
(Zámecké náměstí, 15:30 – 16:00)
● HALLOWEEN

● LEOŠ ČEPICKÝ A PETR SAIDL – KONCERT PRO 10 STRUN 
(galeriezet, 18:00 – 19:00)

● VÝSTAVA REGIONÁLNÍCH TVŮRCŮ 
(orlovna) 

● ANI O DEN DÝL! – DIVADELNÍ PŘEDSTAVENÍ

● COUNTRY BÁL

● NA SRÍ LANKU PŘES DUBAJ (PŘEDNÁŠKA)
● ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU A VÁNOČNÍ JARMARK

● JIŘÍ HAUSCHKA: ABY VODA TEKLA... 
VERNISÁŽ VÝSTAVY OBRAZŮ
(galeriezet 17:00 – 18:00)
● ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU
● PŘÁSLAVICKÁ DEVÍTKA, 11. ROČNÍK BĚHU 

● ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU A VÁNOČNÍ DÍLNA

● VÁNOČNÍ TVŮRČÍ DÍLNA

● VÁNOČNÍ KOLEDOVÁNÍ S JARMARKEM 
(Masarykova ZŠ, 16:00 – 18:00)

1. 12.
Velká Bystřice 

1. – 31. 12.
Velká Bystřice

2. 12.
Hlubočky
Velký Újezd
Doloplazy
Bukovany
Přáslavice
3. 12.
Velký Újezd
Daskabát
Mrsklesy

5. 12.
Velká Bystřice

Bukovany
Svésedlice
9. 12.
Velká Bystřice

10. 12.
Velká Bystřice

14. 12.
Přáslavice
15. 12.
Hlubočky
16. 12.
Bystrovany

● VÁNOČNÍ JARMARK 
(Zámecká MŠ, 15:30 – 17:00)

● SAVE ELEPHANTS – VÝSTAVA FOTOGRAFIÍ 
(Kapitulní park)

● VÁNOČNÍ SETKÁNÍ
● VÁNOČNÍ HODOVÁNÍ A ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU
● ADVENTNÍ DÍLNIČKY, ROZSVĚCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU
● ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU
● PUNČIÁDA

● MIKULÁŠSKÉ ODPOLEDNE
● ADVENTNÍ KONCERT
● MOŽNÁ PŘIJDE I MIKULÁŠ
● MORAVSKÉ DIVADLO „VÁNOCE PŘEVÁŽNĚ NEVÁŽNĚ“

● SV.  MIKULÁŠ A ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU
(Zámecké nám., amfiteátr, 17:00 – 19:00)
● MIKULÁŠ NA KOLIBĚ
● MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA

● PŘEDVÁNOČNÍ AKADEMIE 
(sokolovna, 9:00 – 13:00)

● ADVENTNÍ KONCERT 
(kostel Stětí sv. Jana Křtitele, 18:00 – 19:00)

● VÁNOČNÍ SETKÁNÍ U STROMEČKU (JARMARK)

● JANEK LEDECKÝ

● POSEZENÍ SE SENIORY

dále v listopadu:
Svésedlice
Svésedlice
Svésedlice
Daskabát
Hlubočky
Hlubočky

● LAMPIONOVÝ PRŮVOD
● VÁNOČNÍ DÍLNIČKY PRO DĚTI
● ROZSVĚCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU
● ROZSVĚCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU
● OTEVÍRÁNÍ KLUZIŠTĚ
● LAMPIONOVÝ PRŮVOD

dále v prosinci:
Svésedlice
Kozlov
Kozlov
Hlubočky
Daskabát
Daskabát
Daskabát

● ŠIPKOVÝ TURNAJ
● ROZSVĚCENÍ VÁNOČNÍHO STROMKU
● DIVADELNÍ PŘEDSTAVENÍ
● ADVENTNÍ SETKÁNÍ
● POSLEDNÍ LEČ
● VÝSTAVA BETLÉMŮ V KAPLIČCE
● VÁNOČNÍ ČTENÍ
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ÚVODNÍK
Vážení spoluobčané,

jsme na prahu listopadu, listí se barví, padá, tráva přestává 
růst a většina z nás využívá poslední záchvěvy příznivého 
počasí k podzimním venkovním pracím. Je to období, kdy 
město nechává vyvážet bioodpad každý týden, aby lidem 
s takovým úklidem pomohlo a hlavně pokud možno zamezi-
lo pálení listí. Letos chceme trochu detailněji ověřit, jak moc 
tento intenzivnější odvoz využíváme, abychom správně sta-
novili frekvenci svozů na příští rok. V říjnu se na vybraných 
místech pro sběr odpadů objevily nově hnědé nádoby na 
gastroodpad. Bude trvat delší dobu než je začneme patřičně 
využívat. Gastroodpad je ten, který v popelnici nejdřív a nej-
víc zapáchá. Když ho dáte do gastro popelnice, nebude smr-
dět, nezaplatíme jeho skládkování a metan, který vznikne 
při jeho rozkladu, neskončí jako skleníkový plyn bez užitku 
v atmosféře, ale bude v bioplynové stanici využit k výrobě 
energie. Výhledově uvažujeme o úpravě svozu směsného 
odpadu a pokud vám popelnice nebudou doma zapáchat, 
budete si je moct nechat vyvážet méně často a ušetřit tak za 
odvoz. Dejme tedy gastro popelnicím šanci! 

Město se letos mnohem systematičtěji věnuje drobným 
úpravám veřejných prostranství. Snažíme se o to, aby se 
po chodnících po celém území města dalo chodit pohodlně 
a bezpečně. Opravujeme nerovnosti chodníků a sami nebo 
s pomocí vlastníků sousedících pozemků ořezáváme přebu-
jelou zeleň, která do průchozího profilu zasahuje. Uvítáme 
jakékoliv náměty na další zlepšení v této oblasti. Bezpečnost 
používání chodníků snižují stále dva nešvary. Jedním z nich 
jsou auta, parkující ve vjezdech k  domům nebo na chod-
nících a brání tak volnému průchodu po chodníku. Většina 
hříšníků po upozornění své chování změnila a doufám, že 
těch několik zbývajících tak učiní v dohledné době. Větším 
problémem, který nabývá stále na větší intenzitě, je jízda 
cyklistů po chodnících. Někoho už možná tímto tématem 
unavuju, ale jedoucí cyklista na chodníku nebo stezce pro 
chodce prostě nemá co dělat a je jedno do jaké věkové ka-
tegorie patří. Můžete si o tom myslet co chcete, ale černo-
bíle viděno je to bezohledný jedinec, který porušuje platný 
zákon. Tečka.

Srážku náhonu jsme letos využili k opravám zhroucené bře-
hové zídky v parku. Také jsme se rozhodli k vyčištění dvou 
částí náhonu, kde již náhon díky nárůstům v nánosech ani 
vodní tok nepřipomínal. Naposledy se náhon čistil ještě 
v minulém tisíciletí a určitě počítáme s jeho pokračováním. 
V rámci úprav veřejné zelené město vysadilo množství nej-
různější stromů, mnohé z  nich ovocné. Mladé stromky se 
přidávají k těm starším a začínají rodit. Město Velká Bystřice 
prozatím sběr plodů nijak nereguluje a trhat nebo sbírat je 
tak může kdokoli. Město ale očekává, že když už někdo této 
výhody využije, udělá to tak, aby přitom nepoškodil strom 
a také po sobě uklidil nepořádek pod stromem. Je možné, 
že do budoucna u stromů, o něž bude největší zájem, při-
kročíme k placeným rezervacím, ale zatím tomu tak není, 
tak se vzájemně respektujme a chovejme se ohleduplně ke 
stromům i sami k sobě.

Listopad s  sebou přináší několik tradičních aktivit. První 
sobotu je na řadě Bystřické banjo, které je letos už několik 
týdnů vyprodáno. Na místě snad bude k  prodeji ještě ně-
kolik vstupenek na místa bez rezervací, takže kdo zaváhal 
s předprodejem, může to ještě zkusit. Druhý víkend bude ve 
znamení Svatomartinských slavností. Letos sobota vychází

na 11. 11. tedy přesně na Martina, a tak jsme se rozhodli, že 
zkusíme překonat náš vlastní rekord v počtu Martinů a Martin 
připíjejících si svatomartinským vínem. Rekord je načasován 
tak, abyste se po jeho skončení mohli přesunout ke škole na 
začátek průvodu, nebo si na jeho příchod mohli počkat u dob-
rého jídla a pití přímo na náměstí. Vyvrcholením bude tradiční 
Svatomartinská senátorská scénka s  oceněním zasloužilých 
„čeledínů“ a závěrečná ohňová show. Pokud nám bude přát 
štěstí, budeme pro vás mít při loučení jedno velmi příjemné  
a milé překvapení, tak držte palce a dorazte! Svatomartinské 
slavnosti jsem před již více než deseti lety coby Martin vymyslel 
a mám velkou radost z toho, jak tato novodobá tradice zakotvila 
v kulturním kalendáři našeho města. Svatomartinské slavnos-
ti ukončí podzimní radovánky v  centru a hned v následujícím 
týdnu začne příprava kluziště. Osvětlené kluziště s nově namra-
ženým ledem symbolicky naladí náměstí do adventních tónů  
a věříme, že přípravu kluziště stihneme tak, aby mohlo být ote-
vřeno nejpozději s rozsvícením vánočního stromu. Ale nebudu 
se plést do úvodníku příštích novin a popřeju vám hezký zbytek 
podzimu a budu se těšit se všemi dalšími Martiny a Martinami 
na překonání našeho rekordu.

Martin Seidler - váš místostarosta

Čas strašně letí a už je bohužel více jak aktuální ukončení 
mého opravdu dlouhého působení v dětské ordinaci ve Vel-
ké Bystřici. Je to nyní pro mě velice silné emotivní období. 
Vždyť jsem doprovázela od narození až do dospělosti dvě 
generace dětí.

Určitě budou převládat pozitivní vzpomínky. Měla jsem štěstí 
i na sestřičku, která mojí praxí provází také hodně let, a my-
slím, že jsme byly a ještě jsme, prima dvojka. Vždy jsem tuto 
práci vykonávala ráda a zcela mě naplňovala.

S radostí mohu na tomto místě oznámit, že s mojí osobou 
pediatrie ve Velké Bystřici neskončí. Pravděpodobně začát-
kem příštího roku, bude v ordinaci pokračovat mladý sympa-
tický pan doktor, který určitě bude tuto práci také vykonávat 
s nadšením, plným nasazením a svědomitě.

Přeji Vám všem i Vašim dětem ať máte většinou pohodové 
dny bez větších starostí a ve zdraví. Když toto je, tak jde vše 
nějak lehčeji.

MUDr. Jaroslava Andresová a sestřička Kamila Hošková

Aktuální informace z dětské ordinace
 MUDr. Andresové
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MĚSTSKÝ INFORMAČNÍ SERVIS

SVOZ ODPADŮ LISTOPAD 2023
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6. 11.
27. 11.

7. 11.
14. 11.
28. 11.

2. 11. každé úterý 
15:30 – 18:00

a každou sobotu 

Společenská rubrika

Narození: 
Hedvika Hliněná, nar. 22. 9. 2023
  

Informace ve Společenské rubrice v Bystřických novinách 
a na vývěskách města zveřejňujeme pouze se souhlasem rodiny.

Zemřelí:
Jana Zedníková, zem. 9. 10. 2023 ve věku 78 let

Velká Bystřice se připojuje k trendu elektromobility a v nedáv-
né době pořídila do svého vozového parku dva elektromobily. 
Užitkový malý valník GOPIL G4 bude sloužit technickým služ-
bám a osobní městský vůz Dacia Spring pracovníkům měst-
ského úřadu. Spolu s vozidly byla v areálu technických služeb 
zřízena nabíjecí stanice.

Obě vozidla i nabíjecí stanice byly pořízeny z projektu „Jez-
dím s podporou“ který je spolufinancován fondem Evropské 
unie Next Generation EU.

Elektromobilita ve Velké Bystřici

Vážení občané města Velká Bystřice,

v letošním roce se město Velká Bystřice zapojilo do projektu 
audit familyfriendlycommunity (AFFC), jehož cílem je zlepšit 
a zkvalitnit život svých občanů, resp. rodin, ve všech život-
ních fázích.

Je pro nás důležité, aby se ve Velké Bystřici dobře a spo-
kojeně žilo a zajímá nás, co Vám, občanům města, chybí. 
Velmi nám pomůže, když vyplníte tento anonymní dotazník, 
a to buď na přiloženém formuláři, pokud byste potřebovali 
více výtisků je možné si je vyzvednout na radnici, informač-
ním centru, v městské knihovně nebo rodinném centru O-
-kruh, nebo on-line, odkaz na dotazník naleznete níže v QR 
kódu.

Získanými podněty se budeme zabývat a pečlivě s pracovní 
skupinou vybereme ty podněty, které bude možné v příštích 
třech letech realizovat a následně je předložíme ke schvále-
ní zastupitelstvu města.

O výsledcích budete informováni na veřejném projednání, 
na webových stránkách města a v Bystřických novinách.

Prosíme o vyplnění dotazníku a jeho doručení nejpozději do 
neděle 12. 11. 2023.
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PŘEDSTAVUJEME ZASTUPITELE MĚSTA VELKÁ BYSTŘICE
Zastupitel a místostarosta 

Martin Seidler: „Vždycky Bystřice!“

Martin Seidler poprvé kandidoval v roce 2002. Hned na-
poprvé se stal zastupitelem a také členem rady města. 
Spolu s Markem Pazderou tak tvoří dvojici nejdéle nepře-
tržitě sloužících zastupitelů v polistopadové historii Velké 
Bystřice. Nejen o komunální politice mluví v následujícím 
rozhovoru.

Proč jste do komunální politiky vstoupil?
V komunálních volbách jsem kandidoval už v roce 1998  
v Hlubočkách. Krátce poté jsme se s rodinou přestěhovali 
do Velké Bystřice, do mého rodného města. V té době 
jsem pracoval jako generální ředitel společnosti Honey-
well a podílet se na správě věcí veřejných mi jednoduše 
přišlo správné a přirozené. Ne všechno dění v Bystřici se 
mi v tu dobu líbilo, a tak jsem nabídl Láďovi Schneiderovi, 
který začínal připravovat novou nezávislou kandidátku, 
že bych se připojil. Když jsem pak viděl, jaká parta se 
dává dohromady, byl jsem si jistý, že je šance něčeho 
dosáhnout. Po dvaadvaceti letech jsem moc rád, že jsem 
se na tuto dráhu vydal.

Jaká je práce zastupitele? Je to náročné? Lze vyjme-
novat klady i zápory?
Trošku záludná otázka. S prací zastupitele je to podobné 
jako s prací starosty či místostarosty. S trochou nadsáz-
ky lze říct, že pokud se necháte zvolit na jedno volební 
období, nemusíte dělat skoro nic, a přesto budete plnit 
všechna zákonná očekávání. Nebo naopak můžete této 
funkci dávat veškerý čas a energii. V praxi pak záleží na 
každém zastupiteli. Někteří jsou aktivní tahouni, někteří 
jsou cenní oponenti těch tahounů, jiní vcelku neviditelně 
nosí podněty spoluobčanů. Máme patnáct zastupitelů, 
každý je jiný a každý je něčím cenný. Náročné to občas 
bývá časově, ale mnohem náročnější jsou momenty, kdy 
se najdou spoluobčané, kteří nám nesmyslně podsouva-
jí postranní, neřkuli korupční motivace některých našich 
rozhodnutí.

Jaké bystřické zastupitelstvo podle vás je. Jací jste 
jako tým?
Velkobystřické zastupitelstvo je už přinejmenším dvacet 
dva let pestrým, funkčním týmem, který nám závidí širo-
ké okolí. Jsem hrdý na to, kolik kvalitních kandidátů jsme  
s Markem Pazderou dokázali do naší kandidátky za ta 
léta přivést a vždy jsem měl radost z toho, že jejich kvalitu 
naši voliči dokázali rozeznat a zvolili je zastupiteli. To, že 
naše zastupitelstvo nemaří energii hádkami, ale může ji 
věnovat pozitivním věcem, je základem veškerého úspě-
chu komunální politiky v našem městě.

Co byste vyzdvihnul, že se vám určitě povedlo…
Bez jakékoli skromnosti je toho spousta, a to je pro mě 
ten motor, který mě stále pohání dopředu.  Osobně mi 
dělá radost přinášet nové nápady a jiné úhly pohledu na 
diskutovaná témata. Vždy jsem měl dobrý pocit, když se 
mi do procesů vedení města podařilo zavést nějaký nový, 
podnikatelským prostředím ověřený prvek a ten pak při-
spěl k nějakému drobnému zlepšení. Ale jinak bych ne-
chal odpověď na tuto otázku mým kolegům.

(red)

Na co byste pozval, na jakou akci byste upozornil? 
Coby duchovní otec Svatomartinských slavností rád znovu po-
zvu a upozorním na tuto akci. Sice je to trochu s předstihem, 
ale mimo to pořádám nebo spolupořádám další akce v prosinci,  
a to vánoční zpívání a pouštění lodiček. Obě akce se točí kolem 
skvělé party kamarádů a zastupitelů a je naším potěšením, že 
tím, co nás baví, děláme radost lidem kolem sebe. Takže nevá-
hejte a přijděte v sobotu 16. prosince do kostela ve Staré Vodě  
a ve čtvrtek 21. prosince na pouštění lodiček a vánoční zpívání 
na Zámecké náměstí.

Co máte na Bystřici rád, se vám na městečku líbí?
Ve Velké Bystřici je mimořádně početná a pozitivní komunita 
aktivních lidí, kteří věnují energii a čas spolkovému, kulturnímu  
a sportovnímu dění. Je naším velkým štěstím, že spolupracují  
a je důležitým úkolem města i nadále vytvářet podmínky pro jejich 
činnost. Líbí se mi, jak se město postupně modernizuje, zlepšuje 
se infrastruktura, lidé opravují a modernizují své domy, zlepšuje 
se peče o zeleň a veřejná prostranství. Stále jsou věci, které se 
mi nelíbí, ale ty jsou v porovnání s tím pozitivním úplně nepod-
statné. Zkrátka: Vždycky Bystřice!!!
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Už podruhé se uskutečnil kongres polských bohemistických 
a českých polonistických studií. Tentokrát v polském Opole, 
ve dnech 24. až 27. září. Velká Bystřice byla pořadateli oslo-
vena, aby ve spolupráci s Muzeem opolské vesnice prezen-
tovala společný projekt Haná ve Slezsku, Slezsko na Hané. 
Za Muzeum Wsi Opolskiej vystoupil Bogdan Jaszinski a čes-
kou část projektu představil Petr Nakládal.

Připomeňme, že tento velký mezinárodní projekt se usku-
tečnil v  letech 2012 a 2013 a zahrnoval celkem 14 kultur-
ních akcí, 9 ve Velké Bystřici a 5 v  Opole. Kromě vystou-
pení folklorních souborů se například děti z bystřické školy 
zúčastnily v  Polsku kurzů řemesel, polské děti se naopak  
u nás seznámily s hanáckými tanci. Všichni návštěvníci trhů 
v Bystřici pak mohli vidět při práci polské řemeslníky a lidové 
tvůrce nebo také ochutnat něco ze slezských specialit. Po 
celou dobu projektu se konala fotografická soutěž, jejíž vy-
hodnocení a výstava celý dvouletý cyklus uzavřela. 

Projekt byl financován z  Evropského fondu pro regionální 
rozvoj a Velká Bystřice tuto příležitost mohla využít i na inves-
tice do vybavení a inventáře. Už více než 10 let tak má město 
k dispozici třicítku prodejních stánků, je vybavené Kulturní  
a informační centrum a využívá se audiovizuální technika. 
Z  projektových financí byla zřízena i expozice hanáckého 
kroje, včetně výstavních vitrín a figurín a taktéž byla vydána 
publikace a hanáckém a slezském kroji.

Velká Bystřice 
se představila na kongresu v Opole

Jedním ze splněných cílů kongresu bylo posílení povědomí  
o tom, že znalosti o našem sousedovi a česko-polských vzta-
zích se mohou stát důležitým faktorem pro rozvoj našich regi-
onů. Tak tomu bylo i  v případě společného projektu Haná ve 
Slezsku, Slezsko na Hané. Je potěšující, že vzájemné přátel-
ské vztahy mezi Velkou Bystřicí a Muzeem opolské vesnice 
trvají i nadále, po skončení projektu.

KULTURA

&

neděle 10. 12. 2023 v 18:00
kostel Stětí sv. Jana Křtitele
Velká Bystřice

Hanácký mužský sbor 
Rovina 
Sváteční a sakrální hudba
Lada Karasková (harfa)
a  Hana Jasanská (housle)

www.RovinaOlomouc.cz

Hanácky
zpěve adventni

facebook.com/lada.karaskova
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Hanácký mužský sbor Rovina  
za podpory Olomouckého kraje a města Velká Bystřice
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19. VÝSTAVA
OBRAZŮ  a  FOTOGRAFIÍ 
v orlovně ve Velké Bystřici 
12. – 19. 11. 2023

Zahájení výstavy v neděli 12. 11. v 16.00 hod. 
koncertem cimbálové muziky  a poezií J. Juráně. 
Srdečně zveme na toto setkání umění! 

Vystavují regionální tvůrci 
Otevřeno: po – so od 15 do 18 hod., neděle 19. 11. od 9 do 17 hod. 

Srdečně vás zveme na vánoční jarmark, který proběhne

v pátek 1. prosince 2023 v 15:30
v Zámecké školce

Vánoční atmosféru se pokusíme vnést:s jarmarkem
Č T V R T E K  3 0 .  L I S T O P A D U  2 0 2 3

O D  1 6 . 0 0  D O  1 8 . 0 0  H O D .
P Ř E D N Í  B U D O V A  Š K O L Y

Tradiční

dětský

jarmark Kavárna
s domácími
dobrotami

Vánoční
program

v tělocvičně

Vánoční
koledování

Masarykova

ZŠ a MŠ

srdečně zve

na
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Knižní novinky:

Telefon: 728 175 687 
e-mail: knihovna@muvb.cz 
www.knihovna.velkabystrice.cz

Nová provozní doba knihovny: 
úterý 12:15 - 17:00 hod. 

čtvrtek 8:00 - 10:00 a 12:15 - 17:00 hod.

KNIHOVNA 
VELKÁ BYSTŘICE

Liane Moriarty – Tři přání
Říká se „do třetice všeho dobrého a zlého“ a pro Kettlovy sestry to platí 
trojnásob – jsou totiž trojčata. Rozumná Lyn se pokouší ustát roli vzorné 
matky, starostlivé manželky a úspěšné podnikatelky, aniž by přitom při-
šla o rozum. Její zdánlivě méně úspěšná sestra Cat, pracující v oddělení 
marketingu, se snaží nepřijít o vysněné dítě a o manžela, jakého jí každá 
závidí, a „chudák“ Gemma ani nemá co ztratit, střídá příležitostné práce, 
bydlení i muže. Ale je tomu opravdu tak, jak se na pohled zdá? Co když je 
ve skutečnosti všechno trochu, anebo možná dokonce úplně jinak? 

Jojo Moeysová – Loď plná nevěst
Píše se rok 1946. Druhá světová válka skončila a po 
celém světě začínají mladé ženy plnit sliby, které daly 
mužům, za něž se během války provdaly. V australském 
Sydney se čtyři ženy připojí k dalším šest set padesá-
ti válečným nevěstám na neobvyklé cestě do Anglie na 
letadlové lodi Victoria, která převáží nejen zbraně a le-
tadla, ale i tisíc námořních důstojníků. A byť na palubě 
panují přísná pravidla, životy cestujících se začnou přes 
hrozbu přísných sankcí proplétat. A Frances Mackenzi-
ové, komplikované mladé ženě, utíkající před minulostí, 
změní tato plavba navždy život… Příběh na základě sku-
tečné události. 

B. A. Paris – Dilema
Pravda by ji mohla zničit. Mlčení zase zničí jeho. Livia ni-
kdy nezažila svatbu snů, protože si Adama vzala v mládí 
a narychlo. O to víc se teď upíná na oslavu svých čty-
řicátých narozenin, na níž bude chybět jen jejich dcera 
Marnie studující v zahraničí. Adam ale přichystal překva-
pení – tajně pro Marnie zařídil letenku domů. Když ho 
však během dne zdrtí šokující zpráva, není schopen ji 
Livii sdělit, než oslava skončí. Jak daleko zajde, aby své 
milované ženě dopřál posledních pár hodin štěstí? 

Petr Šulc – Zakouzlená škola
Tři veselé kouzelnice Todie, Bonie a Debie nejsou žádné zlé čarodějky, 
které by škodily lidem. Právě naopak – nezkazí žádnou legraci a rády 
pomohou, kde je třeba. Jenže jsou to také pěkné poplety, takže když na-
stoupí do školy jako nové učitelky, je brzy jasné, že o zábavu nebude 
nouze. Knížka je určena nejmenším čtenářům, proto je text psaný velkým 
písmem, a je plná půvabných ilustrací . Některá slova v textu jsou nahra-
zena obrázky, které má malý čtenář správně pojmenovat, a doplnit tak 
maminku či tatínka při čtení příběhů. 

Darren Naish – Dinosauři v životní velikosti
Velkolepá bohatě ilustrovaná knížka pro děti s několika skládanými strán-
kami přináší spoustu fascinujících informací o mnoha různých členech 
skupiny dinosaurů, kteří žili na Zemi před desítkami milionů let. Ke každé-
mu dinosaurovi je uvedeno množství zajímavostí – jak byl velký, čím se 
živil, jak lovil, kdy žil, kde byly nalezeny jeho zkameněliny. Pro názornou 
představu je vždy určitá část těla, například zuby nebo drápy, vyvedena 
ve skutečné velikosti. 

 KINO
Velký Týnec –  LISTOPAD 2023

      

      3. 11. pátek       DVĚ SLOVA JAKO KLÍČ                                                Produkce: ČR
     18:00 hod.         Volné pokračování diváckého hitu Úsměvy                                Přístupný od 12 let 
      90 minut            smutných mužů.                                                                    Vstupné Kč 50,-  
                                
        

     
     10. 11. pátek    ÚSVIT                                                                                     Produkce: ČR, SR
     18:00 hod.        Výpravné detektivní drama z doby Československa 30. let.   Přístupný od 12 let   
    108 minut         přátelství.                                                                                 Vstupné Kč 50,-                 
                              

     24. 11. pátek      MEDVĚD A MYŠKA NA CESTÁCH                              Produkce: Francie
     18:00 hod.         Myška Celestina a její kamarád medvěd Ernest                   Přístupný 
     80 minut            se vrací na plátna kin v novém veselém i napínavém           Vstupné Kč 50,-                  
                               dobrodružství. Animovaný film. 
                 
         
                                     

      
                               

                       Podrobný program kina najdete na www.velkytynec.cz – Život v obci – program kina
                    Prodej a předprodej vstupenek je 45 minut před začátkem filmového představení.

Rozzlobit některého z bohů ve starověkém Řecku rozhodně není dobrý nápad. A stárnoucí slavný

Vlastimil Vondruška  – Zásnubní prsten
Zásnuby bez prstenu jsou sice smutné, ale možné. 
Nicméně zásnuby s prstenem, ale bez snoubenky, to 
je věc těžko myslitelná. A přece k ní na Starém Městě 
pražském došlo. Tuhle podivnou zápletku musí řešit Jiří 
Adam z Dobronína v souvislosti s nevysvětlitelným mor-
dem. Naštěstí má k ruce svou služebnou Rozárku, která 
se umí v ženské společnosti vyptávat, protože právě tam 
leží klíč k podivnému zločinu… 
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výstava v Kapitulním parku
SAVE ELEPHANTS

 1. – 31. 12. 2023

SAVE-ELEPHANTST.ORG

Vážení příznivci zimních výstav v Kapitulním parku, náhodní 
návštěvníci,

další v řadě organizací a jednotlivců zabývajících se ochranou 
a dokumentováním přírody, které Vám pravidelně každý rok 
představujeme, bude nezisková organizace Save-Elephants 
bojující za ochranu slonů a dalších ohrožených zvířat ve střed-
ní Africe. Českému zakladateli Arturovi F. Sniegonovi se během 
let podařilo svůj původní zájem o dobrodružství, přírodu a ces-
tování rozšířit o spoustu dalších aktivit a projektů směřujících  
k ochraně volně žijících zvířat, a to nejen v Africe. Více než de-
set let se se svým týmem podílí na odhalování a usvědčování 
překupníků a pytláků, a díky nim vznikla i speciální jednotka 
vycvičených psů na vyhledávání produktů živočišného půvo-
du. Její členové pomáhají zdokonalovat ochranu místních ves-
nic a polí farmářů před divoce žijícími slony například pomocí 
zakládání včelích úlů, a věnují se osvětě a šíření informací 
o ochraně přírody.   

Je až neuvěřitelné kolik toho zmůže nadšení, optimismus, ale i  
neústupnost, se kterými se věnují své práci. Chcete-li si ověřit 
vše, co jsem o Save-Elephants uvedl a třeba se i tím přívalem 
energie trochu nakazit nebo přiložit ruce k dílu, doporučuji vy-
hledat na sociálních sítích vše, co je s touto organizací a jejím 
zakladatelem spojené, jakou zachovává českou stopu ve svě-
tě, a to včetně dokumentu o jeho cestě střední Afrikou. 

Dvanáct vybraných fotografií, které vás provedou zajímavými 
aktivitami této organizace, si můžete přijít prohlédnout do na-
šeho parku. 

Koncert pro 10 strun
Kruh přátel hudby města Velká Bystřice zve na neobvyklé, 

virtuózní spojení houslí a kytary.

Leoš Čepický – housle, absolvent Pardubické konzervatoře ve 
třídě Ivana Štrauze. Na AMU v Praze studoval u prof. Jiřího No-
váka. Je primáriem Wihanova kvarteta založeného v době studia 
na AMU. Často vystupuje na sólových recitálech, komorních kon-
certech. Od roku 2007 vyučuje na AMU Praha a od roku 2010 byl 
jmenován vedoucím katedry HAMU.

Petr Saidl – kytara, patří mezi nejvyhledávanější české kytaristy 
a pedagogy. Studoval na Konzervatoři v Pardubicích u Stanislava 
Juřici a na Vysoké hudební škole F. Lizsta ve Výmaru. Aktivně 
se zúčastnil řady kytarových kurzů u renomovaných pedagogů. 
Od roku 1993 vyučuje na Pardubické konzervatoři a v posledních 
letech vystupuje jako komorní hráč.

neděle 12. listopadu v 18 hod. / galeriezet
vstupné 80 Kč, děti zdarma

Výstava se koná po celý měsíc prosinec, vstupné se pochopitelně neplatí.  Chcete-li se podílet na ochraně přírody, návod 
naleznete na výše zmiňovaných stránkách. Chcete-li podpořit nás, přijďte nám v květnu pomoc s úklidem řeky Bystřice, který 
je s výstavou spojený. 

K čištění řeky se váže také naše každoroční prosba: 
Neodhazujte, prosím, odolné papírové a vlhčené jednorázové ubrousky nebo utěrky do domovních odpadů vedoucích do 
městské čistírny odpadních vod. Ty představují v této době největší znečištění naší řeky. Čistírna tento odpad není schopna 
zachytit a při každém vyhození těchto materiálů do kanalizace je nutné počítat s tím, že skončí v řece!

Je to na Vás!
Ať se vám výstava líbí ☺ / Václav Břeha
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První sněhová vločka, ale i husí 
hody. I tak si připomínáme svá-
tek svatého Martina, který letos 
připadá na sobotu 11. listopadu. 
Málokdo už však ví, proč se sva-
tomartinské hody pořádají nebo 
kdo svatý Martin vlastně byl.

Josef Urban, etnograf Hanácké-
ho muzea v přírodě v Příkazech 
na Olomoucku říká, že svatý 
Martin žil ve 4. století našeho le-
topočtu. Byl vojákem, pak pous-
tevníkem a nakonec biskupem. 
„Pocházel z  dnešního Maďar-
ska, působil jako voják v  řím-
ském vojsku ve Francii, kde se 
po zázračném vidění obrátil na 
víru a stal se poustevníkem. 
Pomáhal chudým, byl velmi 
spravedlivý, a i proto byl zvolen 
biskupem. Právě na jeho počest 
se konala od středověku až do 
20. století řada tradic a s  jeho 
jménem je spojeno velké množ-
ství pranostik,“ vysvětluje Josef 
Urban.

Proč je svatý Martin spjatý  
s 11. listopadem? Bylo to ob-
dobí, kdy všechny zemědělské 
práce skončily a přišel čas vý-
platy. Sedláci vypláceli čeledíny 
a děvečky, odměňováni byli ale 
i obecní slouhové, třeba jako 
pastýři nebo učitelé. „Kromě 
možného prodloužení smlouvy 
dostávali odměnu, část v peně-
zích, část v bramborách či obilí. 
 

Kdo byl svatý Martin? 
Voják, poustevník 

i biskup

I proto se říkalo slavnosti spojené s vyplácením svatomartinská sýpka,“ pokračuje etnograf. Pastýř pak většinou uspo-
řádal velkou hostinu, u které se sešla celá vesnice a u bohatě prostřeného stolu nechyběla ani ptačí pečínka. „Husy 
byly velmi častou domácí drůbeží, navíc během léta byly pěkně vykrmeny, takže se na podzim zařízly a snědly. Mělo to 
i praktický význam, lidé nemuseli živit přes zimu další krky,“ poznamenává Josef Urban a doplňuje, že k husímu masu 
se vázaly i některé pověry. „Na Hané se často tradovalo, že pokud bylo upečené maso hnědé, zima bude tuhá. Když 
bylo bílé, bude zase hodně sněhu,“ přidává.

Kromě masa nechybělo ani speciální svatomartinské pečivo. Pekly se čtyrhranné koláče plněné různou nádivkou nebo 
taky slavnostní rohlíčky, které představovaly martinské podkovy. 

To, slavnost svatomartinských vín je o něco mladší „Je to mladé víno, které je poprvé zaznamenáno v raném novověku  
a samozřejmě souvisí i s husou, která se často vínem zapila,“ dodává etnograf. S pohledem do kalendáře pak někteří  
i dnes každoročně vyhlíží první sněhovou nadílku. Pranostika totiž říká, že svatý Martin na bílém koni přiveze sníh. Tak 
co myslíte? Bude v sobotu sněhová peřina?

(red)
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ŠKOLA

V pátek 13. října navštívili bystřičtí žáci HZS v Olomouci, kde se konal tradiční den otevřených dveří. Hasiči měli po dobu celé-
ho dne pro děti připravený nabitý program. Prohlédli jsme si veškeré vybavení jejich výjezdových vozů, vyzkoušeli si ochranný 
oblek i bombu s kyslíkem, na vlastní kůži okusili záchranu pomocí “lanovky” a byli jsme svědky vyprošťování člověka z bou-
raného auta, včetně toho, že hasiči museli auto rozstříhat. K dispozici byla také překážková dráha a školení první pomoci. 
Žáci položili spoustu dotazů a na všechny dostali odpověď. Zažili jsme akcí nabité dopoledne, v rámci kterého jsme mohli vše 
vyzkoušet, osahat a zažít naplno, a rozhodně akci do budoucích let doporučujeme ostatním.

Veronika Mikšíková

Pátek třináctého u olomouckých hasičů 

Jiří Hauschka: Aby voda tekla...

Jiří Hauschka  (*1965) je český malíř a člen mezinárodního umě-
leckého hnutí stuckistů. Narodil se v Šumperku, dnes žije v Praze. 
Přestože neprošel klasickým uměleckým vzděláním, dopracoval 
se k osobité a velmi zajímavé podobě malby, která se pohybuje na 
hranici abstrakce a figurace. Jeho díla jsou zastoupena v Národní 
galerii v Praze a v řadě soukromých sbírek. Jeho umělecký vývoj 
výrazně ovlivnil pobyt ve Velké Británii v roce 2005, kdy se setkal 
se zakladatelem uměleckého hnutí Stuckismus Charlesem Thomso-
nem. Edward Lucie – Smith o něm napsal: “Jiří Hauschka je jedním 
z nejzajímavějších umělců, kteří se objevili na české scéně během 

čtvrtstoletí po pádu komunismu.“

Vernisáž výstavy v sobotu 25. 11. 2023 v 17 hod.
Výstava potrvá do 25. 1. 2024.
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Bystřická škola a Nordic walking Olomouc.z.s. 
společně uspořádali branný závod pro šest tříd 
ze 4. a 5. ročníku. Dětí bylo asi 130 a závodily 
po 3 až 4členných družstvech. Akce se konala  
v bystřickém Šervůdu. Skupiny z jednotlivých 
tříd řešily na 5 stanovištích otázky z oblastí – 
vlastivěda, dopravní výchova, hádanky, příro-
dověda, tělesná výchova. Skupiny startovaly po 
3 min. a také na stanovištích měly čas dle ná-
ročnosti 3 až 4 min. Můžeme říci, že tato akce 
děti bavila – poznáte z fotek. 

Při vyhlášení všechny děti dostaly zdravou 
sladkost a nejlepší 3 až 4členné týmy dostaly 
čokoládové medaile. 

Těšíme se za rok a děkujeme žákům 2. stupně, 
kteří obstarávali stanoviště.

Ivo Šenk

Branný závod 
v bystřickém Šervůdu

Hned dvě třídy šesťáků se začátkem září vypravily za 
dobrodružstvím na vícedenní adaptační kurz. U 6. B 
zaznamenala největší ohlas bojovka, při které se děti 
rozdělily do dvou družstev a stříkaly po sobě vodou 
z lékařských injekčních stříkaček. Taky pro šesťáky  
z „céčka“ byla cesta vlakem z Velké Bystřice do Hluboček 
jen začátkem jejich dobrodružství. Putovali pěšky na tu-
ristickou základnu v Pohořanech, kde je čekali seznamo-
vací hry, turistika a zábava. Nechyběla ani stezka odvahy 
a opékání špekáčků.

Nový školní rok začal 
s dobrou náladou! 
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SPORT

DRAKIÁDA  22. října, foto Petr Palačík

FOTOSERIÁL

Jaké jsou letošní ambice A týmu, jaký je dosavadní průběh 
podzimní části sezóny a bude trenér do budoucna stavět pře-
devším na odchovancích? I o tom mluvíme v rozhovoru s tre-
nérem FK Velká Bystřice Ladislavem Lacem Onofrejem.

Kdy jste začal působit ve Velké Bystřici?
Vo Veľkej Bystřici som začal posobiť od zač. roku 2021 ešte 
počas covidového obdobia. Sezóna bola prerušená, ale za-
čal som postupne poznávať pomery v klube a po niekoľkých 
rozhovoroch s Tomášom Stoppenom (jeden z hlavných funk-
cionárov v klube) sme sa dohodli na spoločnej spolupráci  
a následne som prebral rolu trénera u chlapského fotbalu.

Kolik družstev máte v přípravě na starost?
Momentálne mám na starosť okrem "chlapského" fotbalu  
i ten dorastenecký, ktorý som prebral pred aktuálnou sezó-
nou. Máme tam chlapcov, ktorí už mali možnost zasiahnuť  
i do dospelej kategórie a hlavne v minulej sezóne nastúpili  
v niekoľkých zápasoch (Nemrava, Těthal, Kubíček).

Jaké jsou letošní ambice a fungování "A" týmu?
U chlapov nie je dovod hovoriť o inom ako sú najvyššie priečky. 

„Hráči majú chuť vyhrávať a náš herný štýl je 
natoľko atraktívny, že ich to baví“, říká  Ladislav 

Laco Onofrej 

Cez leto nás posílilo niekoľko kvalitných hráčov a obrov-
sky sa navýšila konkurencia v týme. Myslím, že vačšina 
hráčov sa ešte nestretla s niečím takým a majú problém 
sa vyrovnať so svojím postavením v niektorých zápasoch, 
keďže nenastupujú od začiatku do hry. Je to i pre mňa veľ-
ká skúsenosť a častokrát nie je jednoduché udržať ich na-
stavenie z dlhodobého hľadiska. Našťastie naša kvalita je 
obrovská a výsledky nás pernamentne udržujú v dobrom 
rozpoložení. Hráči majú chuť vyhrávať a myslím si, že  
i náš herný štýl je natoľko atraktívny, že ich to baví. A keď 
to otočím, zároveň, by to malo baviť i divákov, ktorí možu 
takto vidieť v akcii hráčov ako Machynek, Schulmeister, 
Spurný, Hornich, Dvorský, Mazouch, Kolečkář, Zifčák, .... 
a ešte mnoho iných.

Jak hodnotíte dosavadní průběh podzimní části sezóny, 
resp. vaše celkové účinkování ve Velké Bystřici?
Momentálne sme na 1. mieste s trojbodovým náskokom 
pred Chválkovicami, keď sme stratili body len vo vzájomnom 
remízovom zápase. Výkony sú zatiaľ vyrovnané, snažíme 
sa aktívnym prejavom mať zápas pod kontrolou. Častokrát 
nás brzdia len nepremenené šance. Čo sa týka celkového 
účinkovania, už v prvej sezóne sme postúpili z 1.B triedy  
a minulú sezónu sa aklimatizovali v 1.A. Minuloročná vý-
sledková nevyrovnanosť je preč aj vďaka vyššie spomenu-
tému širokému kádru.
V dorasteneckej súťaži sme tím prihlásili do vyššej, krajskej 
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(red)

Kdo je Ladislav Onofrej:

► nar. 20. 9. 1977
► bývalý ligový fotbalista má na svém kontě 252 
ligových utkání (FC Košice, Slovan Bratislava, Sig-
ma Olomouc, FK Drnovice)
► od roku 2015 působí jako trenér (asistent Sigma 
Olomouc, HFK Olomouc-Holice)
► od roku 2021 hrající trenér v FK Velká Bystřice
► v klubu s ním působí i dva jeho synové  Ladislav 
Pavol a Levoslav

súťaže a i tam sa nám darí atakovať vyššie priečky. 
Chlapci si už zvykli na vyššie nároky a začínajú sa pribli-
žovať mojim predstavám.

Budete chtít do budoucna  stavět především na  od-
chovancích?
Je ťažké na to odpovedať. Určite mne osobne záleží na 
každom odchovancovi i hráčovi, ktorý pre bystřický fotbal 
niečo odohral. Žiaľ nie je možné, aby výkonnosť, kvalita 
a maximálny potenciál niektorých bol dostatočný na to, 
aby hrávali či už v "A" tíme, alebo u dorastencov. Snažím 
sa dať šancu každému hráčovi, ale nemožem zastavovať 
progres klubua prirodzený vývoj, len aby bol každý spo-
kojný. Máme určité  pravidlá v klube, snažíme sa ich pre-
nášať na hráčov a zároveň ich podporovať. Samozrejme 
chceme, aby mladí hráči sa prezentovali i  v "A" tíme, ale 
nie je reálne, aby vytvorili povedzme jeho kostru.

Co byste řekl na závěr?
Veľmi si vážim spolupráce s Tomom Stoppenom a Jirkom 
Petrom. Vyhovuje mi práve ich ľudská stránka, empatia, 
pohľad na fotbal a celková podpora. Určite chcem poďa-
kovať i mojim trénerským kolegom P. Krylovi, B. Kubíčko-
vi, D. Hornichovi, ale i ostatným trénerom a ľuďom, ktorí 
fotbal vo Veľkej Bystřici podporujú.
 

Házená Velká Bystřice, 
pondělí, středa, čtrvrtek a pátek 15.30 - 17.00, ročníky 2013 mladší

Nábor: Sportovní hala Velká Bystřice, 8. Května 67, 783 53 Velká Bystřice
Chlapci/dívky - www.hazena.velkabystrice.cz

Poskytnutí podpory tanci a pohybu 
pro děti a dospělé

Skutečnost, že pohyb je nedílnou součástí života každého z nás 
a prospívá našemu zdraví i  duši, se město rozhodlo podpořit 
již potřetí formou dotace na pohybové aktivity, které ve  Velké 
Bystřici pořádám pro děti i dospělé po celý rok. Nejinak tomu 
bylo i letos. Každé  pondělí a čtvrtek večer mají ženy (ale i muži) 
možnost strávit dynamickou hodinu cvičení,  pokaždé s jinou 
cvičební pomůckou a jinou sestavou zaměřenou na posílení růz-
ných částí  těla. Večerní dřině předchází taneční lekce s našimi 
nejmenšími v prostorách mateřské školy a  následně i se školou 
povinnými v tělocvičně Masarykovy základní školy. Pohybu ne-
vystaví  stopku ani letní prázdniny, jejichž nedílnou součástí se 
stal příměstský tábor. Letos byla jeho  kapacita zcela naplněna 
(25 dětí). Zázemím táboru se nám stal sál orlovny a díky měs-
tem  poskytnuté dotaci byl finančně zcela pokrytý jeho nájem. To 
samozřejmě mělo kladný dopad  na cenu táboru a peněženky 
rodičů v dnešní ekonomicky náročné době. Věřím, že i v příštím  
roce navážu s městem spolupráci a že se opět podaří formou 
dotace podpořit nejen příměstské  tábory (první již nově v prů-
běhu jarních prázdnin), ale i cvičení všech stávajících a snad  
i  nově příchozích v místních prostorách. 

Petra Pěnkavová 
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ZÁJMOVÉ SPOLKY A ORGANIZACE

Byl to rok, kdy bylo v Československu zahájeno pravidelné 
rozhlasové vysílání, a to se tak po Velké Británii stalo dru-
hou zemí v Evropě s pravidelným rozhlasovým programem. 
Ten rok na podzim dokončil Leoš Janáček 3. dějství opery 
Příhody lišky Bystroušky. O den později, 11. října 1923, se 
ale začal psát úplně jiný příběh. V ukrajinském Záporoží 
se narodila Nina Jahnová. Letos v Domě pokojného stáří  
sv. Anny ve Velké Bystřici oslavila sté narozeniny.

„Ráno jsem vstala, zazvonil mi mobil a volal mi syn: ‚Mámo, 
obleč si pěkné šaty, přijedeme v 11 hodin a pojedeme do 
Hluboček, do cukrárny. Je tam připravený oběd a veškeré 
pohoštění.‘,“ popisuje svůj narozeninový den Nina Jahno-
vá. Oslava to byla velká, celkem se sešlo sedmadvacet 
hostů, oběd byl výborný, popíjelo se a zpívalo. „Mám dost 
velkou rodinu, slavili jsme do 17 hodin. Když jsem si pak 
sedla v pokoji do křesla, okolo mě byly kytky a dárky. Do-
stala jsem jich tolik. Třeba kávu, tu nám ráda. Jednou den-
ně si ji uvařím,“ říká s úsměvem a vysvětluje, že přes svůj 
věk je soběstačná. Sama si ustele, uvaří kávu. 

Když večer nemůže spát, vzpomíná na to, kde se narodi-
la a kde svůj život prožila. „Narodila jsem se na Ukrajině, 
v Záporoží, teď se o něj bojuje. Byla válka a bylo mi se-
dmnáct let, když nás Němci odtáhli do Německa na prá-
ci. Byla jsem tam tři roky. Poznala jsem tam Čecha, mého 
budoucího muže. Byl tam také na práci. Scházeli jsme se  
a pak jsme se v Německu i vzali,“ vzpomíná Nina Jahnová. 
Po příjezdu do Československa mířili do Velkého Újezdu 
za manželovou rodinou a pak do Hluboček, kde dostali byt  
a oba našli práci v Moravii. Za tři roky se jim narodila dcera, 
za sedm let syn. „Až před pěti lety jsem upadla a od té doby 
bydlím tady,“ popisuje stroze, jak se dostala do DPS sv. 
Anny ve Velké Bystřice.  

Recept na dlouhověkost nemá. Říká ale, že vždy ráda 
sportovala a v mládí hrávala volejbal. „Byla jsem nejmenší, 
ale nahrávala jsem a skákala jako koza (smích). Možná mi 
to pomohlo. V Hlubočkách jsem chodila jednou týdně cvičit, 
vždy ve čtvrtek. A taky jsem nikdy nepila,“ zamýšlí se vitální 
seniorka.

A co jí udělá bezpečně radost? „Když přijede syn se sna-
chou, když přijedou vnoučata nebo když mi vnučka zavolá. 
A pak mi dělá radost to, že si myslím, že mě tu mají rádi,“ 
uzavírá oslavenkyně.

 (red)

Foto: Anna Kremplová

Na oslavě stých narozenin 
Niny Jahnové se sešla celá rodina
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Dušičkové vzpomínky na naše blízké
Římskokatolická farnost

2. 11. v 18:15, kostel Stětí sv. Jana Křtitele – Mše svatá za 
všechny naše zemřelé spoluobčany, zvláště ty, kteří nás 
opustili během uplynulého roku. Po mši následuje průvod 

se svíčkami na hřbitov a modlitba za zemřelé.

Církev Československá husitská
5. 11. v 15.30. Husův sbor, 

Vzpomínková pobožnost za zemřelé.

Velkobystřické farnosti se těší 
na setkání u Božího oltáře.

Benefiční výroba 
a prodej  adventních věnců

V letošním roce se DPS sv. Anny opět zapojí do výro-
by a prodeje adventních věnců, které se konají už od 
roku 2011. Sejdeme se před první nedělí adventní, aby-
chom přispěli společně na dobrou věc. Letošní  výtěžek 
z prodeje bude v letošním roce věnován panu Dušanu 
Moskalenkovi z Velké Bystřice.

Věnce se budou vyrábět ve čtvrtek 30. 11. od 9.00  
v DPS sv. Anny, kdo z vás se bude chtít připojit bude 
vítán.

Minimální cena  1 ks věnce 330,- Kč

Kdo je Dušan Moskalenko
ročník 1961, celý život pracoval jako profesionální i dob-
rovolný hasič. V roce 2019 si při pádu během zdravotní 
indispozice poškodil míchu. Přes následnou neurochi-
rurgickou operaci zůstal nepohyblivý. Po 8měsíčním po-
bytu v rehabilitačním ústavu v Hrabyni a každodenním 
usilovném cvičení ovládá alespoň hlavu, jednu ruku po 
loket, druhou pohne v dlani. Snaží se naučit ovládat elek-
trický vozík, který jediný mu umožňuje samostatný pohyb  
a kontakt s okolím. Chce být co nejvíce aktivní a sobě-
stačný. Na vozík přispěla pojišťovna, je však nutné za-
koupit další, mechanický, pro pohyb po bytě a sanitární 
vozík. Další výdaje byly a jsou spojené s nákupem auta 
s úpravou pro přepravu na invalidním vozíku, úpravami 
bytu na bezbariérový, stropní zvedací systém či „scho-
dolez“. Celkem již nešťastný úraz vyšel na 700 tis. korun  
z rodinného rozpočtu, ale stále to není dost…  		
					   

Prodej svatomartinských rohlíčků
V letošním roce  vás velice rádi přivítáme u našeho pro-
dejního stánku, kde budeme prodávat ořechové, makové 
a tvarohové rohlíčky, které napekli obyvatelé společně se 
zaměstnanci DPS sv. Anny. 

DĚKUJEME všem dárcům, kteří nám donesli ořechy!!

							     
		                  Kamila Šišková

S V A T O M A R T I N S K É  M E N U  V   B Y S T Ř I C K Ý C H  R E S T A U R A C Í C H

Zámecké speciality na sv. Martina 11. a 12. 11. 2023

Předkrm: 
Husí paštika, domácí focaccia se sušenými rajčátky 

a bylinkami

Polévka: 
Drůbeží vývar s husími droby, zeleninou a nudlemi

Hlavní jídla:
Kachní stehno, zámecké bystročické posvícenské zelí, 

houskový a bramborový knedlík
Husí stehno, zámecké bystročické posvícenské zelí, 

houskový a bramborový knedlík
Smažený hřbet z divočáka, vídeňský bramborový salát

Jelení kostky na šípkové omáčce s tyrolským knedlíkem

Dezert:
Medovník se šlehačkou

Domácí zámecká borůvková panna cotta

8. 11. – 12. 11. 2023

Předkrm:
Játrová paštika s brusinkami, opékaný toast

Polévka:
Tradiční drůbeží kaldoun s nudlemi a zeleninou

Hlavní chod:
Husí stehno pečené po staročesku, bílé a červené kysané 

zelí, houskový a bramborový knedlík
Konfitované kachní stehno, bílé a červené kysané zelí, 

houskový a bramborový knedlík
Pivovarská živáňská pečeně z vepřové krkovice

Dezert: 
Pivní štrůdl s jablky a ořechy ve vanilkovém lůžku

Na čepu pro tuto příležitost: Svatomartinský speciál – ležák 
12,5 %

Otevřeno od 11 hod.
Doporučujeme rezervaci stolu na tel. č. 739 619 039
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DALŠÍ

Restaurace U Zedníků
12. 11. 2022
Welcome drink: 1 dcl Svatomartinského vína (neplatí pro variantu s sebou)
Předkrm: Husí paštička s brusinkami
Polévka: Husí dlouze vařený kaldoun s farmářskými nudlemi
Hlavní chod: Pomalu a doměkka pečená svatomartinská husa nebo kachna, bílé a červené zelíčko, houskový 
a bramborový knedlík
Dezert: jablečný dezert

Svatomartinské menu Vám připravíme na objednávku, kterou můžete předem uskutečnit na Facebooku, na tel. 
čísle 603 811 722 nebo osobně v naší restauraci. Menu si můžete dát v restauraci, kde Vám zarezervujeme svá-
teční stůl nebo Vám jej můžeme přichystat jako balíček k vyzvednutí s sebou.

Svatomartinské menu v bystřických restauracích

Hotel Zámek
Zámecké speciality na sv. Martina 12. 11. 2022
Předkrm: Konfitovaná husí játra podávaná na bílém chlebu, zdobená restovanými mandlemi
a čerstvou rukolou 
Polévka: Polévka s nočky z drůbežích jater, zeleninou a domácími nudlemi
Hlavní jídla:
Pečené kachní stehno, červené a bílé kysané zelí, bramborový a houskový knedlík
Smažené zvěřinové řízečky, vídeňský bramborový salát
Medailonky ze hřbetu divočáka, švestková omáčka, zámecké bramborové noky
Halušky se zelím a uzeným masem, maštěné domácím vyškvařeným sádlem
Moučník: Císařský trhanec s jablečnou omáčkou, zdobený šlehačkou

Pivovarská restaurace TVARG
10. - 13. 11. 2022
Předkrm: Husí paštika, dýňové čatní, brioška u nás pečená
Polévka: Husí kaldoun, celestýnské nudle
Hlavní chod: Dozlatova pečené husí stehno, bystročické zelí, houskové knedlíky
Dezert: Svatomartinské rohlíčky
Na čepu: Svatomartinský speciál - ležák 12°
Otevřeno 11 - 22 hod.
Doporučujeme rezervaci stolu na tel. čísle 739 619 039.

Hospůdka Na faře
12. – 13. 11. 2022
Předkrm: Husí paštika s domácí bagetkou
Polévka: Drůbeží vývar
Hlavní chod: Pomalu pečené stehno, červené a bílé zelí, dva druhy domácích knedlíků (karlovarský a hous-
kový)
Dezert: Mrkvovo-ořechový řez
Svatomartinská vína
Otevřeno od 11 hod.
Rezervace na tel. čísle 775 611 165.
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Chodím na procházku a obdivuji, jak se naše měs-
to zvelebuje, zkrášluje. Třeba u železniční zastávky  
kolem cyklostezky vznikl krásný parčík a ovocný 
sad. Místo koňské ohrady je krásná louka, pohled  
z vlaku jistě cestující potěší. Dalo to jistě hodně 
starostí a práce s údržbou. Patří všem, co se o to  
zasloužili (Městský úřad a pracovníci údržby), vel-
ký dík. Moje poděkování za pěkné prostředí. 

Proto mě dost vadí, že všichni si krásného prostře-
dí neváží. Moje procházka vedla cyklostezkou od  
hlavní silnice k zastávce a už z dálky jsem sledova-
la usilovnou práci manželského páru. Je čas zrání  
ořechů, my je máme na zahrádce, tak přeji těm, co 
nemají, ať si nasbírají a velké ořešáky u zastávky  
k tomu vybízejí. Zřejmě jim nestačilo, co bylo na 
zemi, tak si pomáhali tak, že házením velké lahve 
naplněné vodou ořechy sráželi nebo obrovským 
klackem shazovali celé větve. 

Pomalu jsem došla až k nim a laskavě jsem se jich 
zeptala, zda jim nestačí to, co bylo napadané. Je-
jich  reakce byla patrná hned, dali mi najevo, že mi 
po tom nic není, že oni tady jezdí každý rok, čímž 
bylo  jasné, že už tady mají letité právo krádeže 
a nikdo jim nebude nic zakazovat. Ptala jsem se, 
zda jsou  z Bystřice, řekli, že ne a dál pokračovali 
v usilovné práci.  

Ještě pořád laskavě jsem je požádala, aby po sobě 
uklidili ten binec, co nadělali. Paní, která byla velice  
agresivní, na mě vyjela, že to už tam bylo, že to na-
dělaly děcka. Znovu jsem je slušně požádala, aby 
to  uklidili, že jinak je budu muset nahlásit (sama 
nevím, komu). Ale začali s nadávkami sbírat vět-
ve a že  jich bylo. Protože nevydržím dlouho stát, 
sedla jsem si na lavičku naproti nim s tím, že mám 
času dost  a počkám, až to uklidí, protože jinak by 
to musel za ně udělat ten, co má pořádek na sta-
rosti.  

Když viděli, že si sedám, dali se do práce s pocho-
pitelným brbláním a šťavnatým nadáváním. Plné  
náruče klacků a větví nanosili za ořech. Teprve pak 
sebrali plné kabely ořechů, nasedli na kola a vydali  
se směrem k silnici. Spolu s pejskem jsme se vyda-
li domů. Snad je víckrát nepotkám. 

B. Poláchová 

Kabely plné ořechů Benefiční prodej pro Vildu
Velkobystřické svatomartinské slavnosti se opět blíží. Jsou prý vyhlá-
šené! I já bych to řekla, a to nejen díky „přízemním radostem“ jako jsou 
svatomartinské rohlíčky našich seniorek z DPS Sv. Anny nebo voňavá 
husí pečínka se zelím a knedlíky. Ale hlavně díky dobrému vínu a ná-
padu tehdejších radních na  benefiční prodej skleniček pro někoho, 
kdo právě potřebuje pomoci. 

Letošní rok dostal příležitost i náš Vilda. Jsme za to velice rádi, protože 
péče o dítě s  postižením je opravdu náročná, a to ve všech oblas-
tech…společenské, ekonomické, materiální, psychické. Někde jsem 
četla, že: „Má-li postižené dítě štěstí, jeho rodiče nerezignují a nesvěří 
je do trvalé ústavní péče, je zčásti vyhráno, neboť pobyt v rodinném 
prostředí má výrazné psychoterapeutické i motivační účinky.“ A trou-
fám si říci, že to tak skutečně je. Proto jsme opravdu vděčni za jakou-
koliv pomoc, která nám – rodičům dětí s  postižením – dodává sílu, 
abychom nerezignovali. Protože tam, kde si u zdravého dítěte řeknete: 
„Uf, to je náročné“, u dítěte s hendikepem se to mnohonásobí.

Je tu ale samozřejmě i ta opačná stránka, a to když vidíte radost dítěte, 
kterému se mu podaří „prkotina“, kterou u zdravých dětí ani nepostřeh-
nete, nebo zaregistrujete minimální pokrok ve vývoji, radost z toho je 
tisícinásobná. Je to prostě z nuly na sto a zase zpět. A i když je to vše 
na nás na rodičích, bez pomoci nejbližších, ale také všech, kdo nám 
kdy pomohl, by to opravdu bylo ještě těžší. Děkuji proto organizáto-
rům, že letošní benefiční prodej pomáhá našemu Vildovi.

Vilda je šestnáctiletý chlapec, který se narodil s  dětskou mozkovou 
obrnou, konkrétně kvadruparézou. Ta se projevuje zejména omeze-
ním v pohybu a komunikace. Je tak třeba poskytovat asistenci a pod-
poru v mnohých činnostech, které ostatní zvládají sami. Vilda je velmi 
společenský, rád chodí do školy, jezdí na kole, poslouchá rockovou 
hudbu a miluje hru na bicí. 

Aktuálně používá mechanický vozík, který ho ale v mnohých situacích 
omezuje a nedovolí mu tolik samostatnosti, kterou by si v tomto věku 
zasloužil. Právě letošní benefiční sbírka nám může pomoci, protože 
bychom rádi výtěžek použili na pořízení elektrického vozíku, jehož 
koupě je nákladná. Vilda by tak v mnohých situacích nebyl tolik závislý 
na svém okolí a poradil by si sám, a to by byla pro něj velmi pozitivní 
životní změna. 

Moc děkujeme všem návštěvníkům Svatomartinských slavností, kteří 
přijdou, koupí a podpoří – letos Vildu a příště zase někoho jiného. 
Těšíme se na vás!

Foto: Martina Skálová
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PŘEDSTAVUJEME OBCE MIKROREGIONU BYSTŘIČKA
V Bystrovanech obnovili tradici 

vítání občánků
Bystrovany jsou obcí, která si zachovává statut malé vesni-
ce, a to i přesto, že s lehkou nadsázkou lze říct, že díky své 
blízkosti krajského města, jsou už olomouckým předměstím. 
O tom, jak se v obci žije mluví v následujícím rozhovoru sta-
rosta obce Libor Žižka.
	
Čím jsou podle Vás Bystrovany výjimečné?
Výjimečnost Bystrovan spatřuji v  blízké poloze k městu 
Olomouc a jeho dostupnosti dopravními prostředky, včet-
ně MHD a ČD. Obec si neustále zachovává statut malé ves-
nice, i když se dá říci, že se jedná o olomoucké předměstí. 
Poloha v podhůří malého Jeseníku je výborná k možnosti 
provádění jakékoliv sportovní aktivity, bezprostředně spo-
jené s  přírodou. Za posledních dvacet let v obci proběhla 
rozsáhlá výstavba rodinných domů, kde se domnívám, že  
k dnešnímu dni došlo naplno k integraci nově žijících obyva-
tel. Což je důležité pro klidnou atmosféru v obci.

Jste rodák? Jak se Vám v obci žije?
Rodák nejsem. V Bystrovanech žiji od roku 2009 a život v obci 
mi přináší vše s čím jsem zde počítal. 

Co se v roce 2023 v obci důležitého událo, co vás ještě 
čeká. Popřípadě, na co byste ještě pozval?
Na letošním roce nespatřuji nic mimořádného, je to možná  
i tím, že mimořádné věci vnímám jako normální. Především 
prací kulturního výboru, došlo k obnovení některých starých 
tradic v čase svátku Velikonoc a po delší odmlce se obnovilo 
vítání občánků. 

Jste součástí Mikroregionu Bystřička, má smysl být sou-
částí takového spolku? A pokud to smysl dává, v čem kon-
krétně.
Ano, jsme součástí mikroregionu Bystřička. Smysl spatřu-
ji ve velikosti, a především soudržnosti při jednání například  
o smlouvách dodávek energií. Předávání zkušeností a poznat-
ků jednotlivých vedení obcí těm druhým. Také v možnostech 
kulturního vyžití občanů.

(red)

Foto: archiv obce
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Pozor na podvody 
v online prostředí

Preventivní osvětová kampaň Policie ČR a Olo-
mouckého kraje s názvem „Prokoukl to! A ty?“ 

Olomoučtí policisté ve spolupráci s Olomouckým 
krajem a za finanční podpory z Programu prevence 
kriminality na místní úrovni na rok 2023 připravili roz-
sáhlou osvětovou kampaň s názvem „Prokoukl to!  
A ty?“, která si klade za cíl informovat veřejnost  
v kraji o aktuálních nástrahách a podvodných prak-
tikách, s nimiž se mohou lidé setkat při komunikaci  
v online prostředí.

Ústřední postavou kampaně je kreslená komikso-
vá postava – sympatický pan Prokoukl, který sám 
čelí různým nástrahám v kyberprostoru, o kterých 
ale přemýšlí a včas dokáže rozpoznat, že se zřejmě 
bude jednat o něco nekalého. Díky svým správným 
úvahám a ověřování si informací odhalí podvod dří-
ve, než udělá krok špatným směrem. Je holt ostra-
žitý a o své zkušenosti se s vámi bude chtít podělit.

Dobře si ho prohlédněte, protože až na něj natrefíte, 
můžete si být jisti, že Vás bude chtít upozornit na 
nový trik, s jehož pomocí se podvodníci snaží vylá-
kat peníze. Zároveň se dozvíte, v čem je zakopaný 
pes a na co si dát pozor! Dnes vám i v našich Bys-
třických novinách přinášíme jeho první upozornění. 
Pokračování bude následovat v dalších vydáních.

Pamatujte, že mít informace o aktuálních podvod-
ných praktikách, je k nezaplacení!!! Informovaný člo-
věk dokáže snáz čelit konkrétním nástrahám. Co by 
za takovou radu dali ti, kteří už o peníze přišli. A že 
jich nebylo málo!
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požadujeme odbornou způsobilostí

podle § 110 zákona č. 108/2006 Sb., o

sociálních službách, dřívější

zkušenost min. 2 roky na pozici

sociálního pracovníka

HLEDÁME

požadujeme kvalifikační

předpoklady dle § 110 zákona č.

108/2006 Sb., o sociálních službách.

Plat je stanoven na základě

platových tabulek. Zařazení do 12.

platové třídy. 

Místo výkonu práce je Mikroregion

Bystřička. 

Zájemci zasílejte své životopisy na

andryskova@masbystricka.cz. 

CASE MANAŽER

PLAT A MÍSTO VÝKONU

SDÍLENÝ SOCIÁLNÍ PRACOVNÍK

Mikroregion Bystřička hledá pro svůj
tříletý projekt se začátkem od ledna 2024

pracovníky na pozici

REKLAMA

PŘIJME  ZDRAVOTNÍ NEBO PRAKTICKOU 

SESTRU

na hlavní pracovní poměr do směnného provozu

nebo dle domluvy možnost zkráceného pracovního 

úvazku 

Požadujeme:

- osvědčení o dosaženém vzdělání

- výpis z trestního rejstříku

- kladný vztah k seniorům

- empatie, vstřícnost k cílové klientele Domu pokojného stáří

- aktivní přístup

Nabízíme:

- příspěvky z FKSP a jiné benefity

- práci v malém stabilním kolektivu

- finanční příspěvek na další vzdělávání

- příspěvek na stravování

- pravidelný rozvrh směn

Platové podmínky v souladu s platovými předpisy pro sociální služby.

Nástup dle dohody.

Kontakt:

ředitel:        602 760 821 lakomy@muvb.cz

vrchní sestra:  774 455 881 janikova@muvb.cz
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 AUTOVRAKOVIŠTĚ 
         Velká Bystřice 

     ----------------------------------- 
- EKOLOGICKÁ LIKVIDACE ZDARMA
- ODTAH ZDARMA
- VYSTAVENÍ PROTOKOLU O LIKVIDACI

  prodej použitých N. D. 
 Výkup baterií: 13 Kč/kg

 Žižkova 502, Velká Bystřice, (směr Mrsklesy) 
 Otevírací doba: Po-Pá 9-17, So 9-12 

  Tel.: 608 800 361 
  www.autovrak.eu 
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Ing. Žoch Jiří
AUTOVRAKOVIŠTĚ
Horka nad Moravou

www.autovrakhorka.cz

Ekologická likvidace vozidel,
šrotování autovraků,

vystavení dokladu o likvidaci vozidla,
odvoz vozidel k likvidaci.

Vozidlo odhlásíme na evidenci MV
a ukončíme povinné ručení vozidla.

- vše zdarma -
- výkup vozidel za nejlepší ceny -

Ing. Jiří Žoch, Horka nad Moravou
tel. 606 724 755,

e-mail: zochjiri@seznam.cz

KOVOŠROT 
VELKÁ BYSTŘICE

 Výkup železa, mědi, mosazi, hliníku, kabelů s izolací 
a ostatního kovového odpadu. 

Odběr bílého a drobného elektra.       
                                     

Stálý výkup autobaterií od 15 Kč/kg 

  Peníze  posílány na účet nebo poštovní poukázkou 
na adresu v den výkupu

 ul. ČSA 556, 100m od kruhového objezdu vedle 
dřevo prodeje v plechové hale 

KOVOŠROT VELKÁ BYSTŘICE
 Výkup železa , mědi, mosazi, hliníku, kabelů

s izolací  a  ostatního kovového odpadu . Odběr
bílého a drobného elektra

Stálý výkup  autobaterií od 15 Kč/kg
Peníze  posílány na účet nebo poštovní

poukázkou na adresu v den výkupu

ul. ČSA 556, 100m od kruhového objezdu vedle dřevo
prodeje v plechové hale

Út -  Pá: 9.00 – 16.00       So:  9.00 – 12.00

Tel.:     723 105 222 www.kovovb.cz 

Út -  Pá:  9.00 – 16.00     
So:  9.00 – 12.00       

Tel.: 723 105 222          
www.kovovb.cz






